

微山县留庄镇

绘就“诗和远方”新画卷 做好文旅融合大文章

■王绍明

这个“十一”黄金周，微山县留庄镇文旅亮点频出。

10月份以来，留庄镇开展“首届微山湖（运河里）文化节暨群星演唱会”，这是一次“微山湖百亿元生态农渔产业”和“央媒亲自为微山好品站台推动产业发展”的双向奔赴，是一场“群星嗨翻天”和“健康微山味”的美丽邂逅，“星光大舞台·有才你就来”全国才艺海选大赛同时开展，留庄镇平均每天逾1万名游客现场打卡，线上参与观众超100万人次。

近年来，留庄镇文旅产业以改革破题“出圈”，一幅“诗和远方绽芳华”的锦绣图景在微湖大地徐徐铺开。

“自娱自乐”变“全民狂欢”
宣传更“足”，顶流站台“增量”

为了引客下乡，提升乡村人气，今年以来，留庄镇提前布局、超前预热，将微山的美食、美景、名品融入文旅名片整体推介，进

一步扩大乡村游特色品牌影响力，吸引更多游客来到留庄镇，进一步带动村集体经济发展和村民增收。

推出“鱼乐嗨翻天 乡约运河里”旅游品牌，微山湖旅游路线的高地广告牌、朋友圈里的精美邀请函、视频中的特色欢迎辞、走街串巷的宣传车……从线下到线上，以“铺天盖地”之势宣传开来，形成完整的品牌视觉形象体系。围绕“十一”假期“鱼乐嗨翻天 乡约运河里”主题，留庄镇提前策划“鱼乐嗨翻天”“舌尖上的渔家味”“梧桐栖居喊您来留宿”“乾隆邀您来喝茶”等十大主题活动产品，并通过星光卫视、中国企业报、抖音官方账号等平台多频次发布活动清单，“央媒国字号给普通人推荐”“普通人给普通人推荐”，让运河里景区有了线上“霸屏”，线下“出圈”机会。

“单一模式”变“多元业态”
需求更“旺”，提升文旅“质量”

留庄镇为引客下乡活动的开展，打破村级界限，整合资源要素，实施“村村联动”“三产融合”，打造“食、游、购、娱、体、展、演”等假日经济新业态格局，聚力打造地方美食地标，以“筒子鱼”“马

口花馍”“二街羊汤”等美食，打造“十二道留味”“特色菜留住游客。以“乡愁”和“舒适”两大特色，对民宿进行品质化、个性化提升，打造四季皆宜的民宿新标杆，让更多的游客走进留庄，逛乡村、品美食、买特产。积极招募“乡村振兴合伙人”，与5所高校达成战略合作，与3家旅游公司达成协议，加大文化产品开发，推动乡村产业的多元化发展。

从景区、住宿、餐饮、商品、演艺娱乐等7个方面对片区进行业态升级，开设全景式麦田里的咖啡馆，让游客既能闻到泥土香，又可以品尝高颜值美食。打造商旅文一体艺术街区，大湖船上的康乾“三清三色套餐”，地头上的烘焙体验工坊，新消费元素叠加新中式装修风格、时尚饮食单品，让年轻游客争相前来打卡。

“走马观花”变“深层体验”
供给更“新”，带来游客“留量”

以“一河、两岸、三餐、四季”为整体布局创新打造沉浸式、互动式文旅商融合新业态、新场景、新体验，“红色运河之旅+非遗文化体验+市集游园活动”让游客在领略自

然之美中感悟文化之美、陶冶心灵之美，从“到此一游”到更注重体验，充分释放出文旅发展的“乘法”效应。连日来，留庄镇以殷实的文旅资源、浓厚的文化底蕴为依托，推出7大类70项形式多样、内容丰富的节庆文旅活动，日吸引客流超4000人次，营收11万元。

挖掘文化体验复合价值，进行IP开发、餐饮住宿等多业态运营。在大湖驻船停留，躺在床上数星星聆听蛙声一片，在夜幕下支起帐篷、点上篝火，尽情狂欢，体验乡村民俗的同时一扫生活中的压力与疲惫，让身心得到放松和滋养……越来越多的游客选择来留庄休闲游，从走马观花转向深度体验。

走进留庄，不仅可以领略自然之美，更可感受人文之韵。新业态、新场景、新产品、多层次的旅游新体验，让游客们向往的“诗和远方”终于在一起了。

（作者系微山县留庄镇党委书记）

济宁高新区洸河街道

文艺演出传承敬老美德

本报济宁讯（通讯员 唐序彤）近日，济宁高新区“九九重阳节 浓浓敬老情”主题文艺演出活动在洸河街道举行，演出现场气氛热烈，精彩不断。

此次演出活动，将移风易俗新观念巧妙地融入演出节目之中，引导居民摒弃陋习，传播移风易俗新风尚。随着主持人的声音响起，文艺汇演正式开始。《英雄赞歌》《移风易俗树新风》《人生在世孝当先》等节目轮番上演，有激昂热烈的舞蹈，有悠扬动人的歌声，有引人入胜的戏剧表演，也有充满趣味的杂技表演，演员们倾情投入，赢得了台下观众的阵阵掌声和欢呼声。社区工作人员为居民发放移风易俗宣传册，向居民讲解移风易俗新知识、新观念。

此次活动的开展，不仅让辖区居民感受到了艺术的魅力，更在欢声笑语中传递了尊老敬老、移风易俗的正能量，为构建和谐社区增添了浓墨重彩的一笔。

汶上县苑庄镇

“志愿红”温情伴重阳

本报汶上讯（通讯员 刘娜）“饺子皮一定要和得软一点，老人好消化。”走进汶上县苑庄镇东官庄村幸福食堂，几名志愿者分工明确，有的在和面、有的在拌肉馅，还有的在陪老人聊天，整个食堂内一片幸福祥和的氛围。转到朱村老年食堂，一名身着红马甲的志愿者正开心地为老人们送上热气腾腾的饺子，老人们吃着热乎乎、香喷喷的饺子，一个个笑开了花。

在东演马村的大街上，几名身穿红马甲的志愿者正带着物品走访慰问村内老人。“村里给我们老年人每人发了一个热水壶、一瓶洗衣液，还亲自给我们送到了家里，让我们非常感动。”东演马村苑立院老人高兴地说道。

据悉，为大力弘扬敬老、爱老、助老的传统美德，苑庄镇充分发挥志愿者作用，通过一系列丰富多彩的志愿服务活动，将爱与温暖传递到老人的心中。

曲阜市防山镇

百名老人共享敬老宴

本报曲阜讯（通讯员 李继琳）10月11日，一场别开生面的敬老宴在曲阜市防山镇尚家庄党群服务中心举行，尚家庄村近百名老人相聚一堂，共享敬老宴。

玉米排骨、油炸酥肉……一道道美味的菜肴陆续上桌，老人们围坐在一起，一边拉家常，一边品尝丰盛的美食，每个人的脸上都挂着幸福的笑容，场面十分温馨。

此次活动由尚家庄村委会、曲阜猫儿山文旅发展有限公司共同举办，共设敬老宴10余桌，为尚家庄村70岁及以上的老人过重阳佳节。

曲阜猫儿山文旅公司总经理王灵廷表示：“希望通过此次活动，让老人们感受到重阳节的喜悦和欢乐，享受幸福晚年时光，传承与弘扬孝道文化。”

嘉祥县大张楼镇

托起幸福“夕阳红”

本报嘉祥讯（通讯员 赵计章）“吃饺子喽！”随着吆喝声响起，一碗碗热气腾腾的饺子被端上了餐桌。近日，市派大张楼镇第一书记工作队员和大张楼镇村委结合主题党日活动，共同组织开展重阳节“敬老爱老 情暖重阳”志愿服务活动。全镇500余名70岁以上的老人围坐在一起，看演出、吃饺子、唠家常，共度重阳佳节。

为丰富辖区老人精神文化生活，大张楼镇组织开展重阳节文艺汇演活动。轻松欢快的舞蹈、悦耳动听的歌声……老人们看得津津有味，掌声不断，笑声连连。除了精彩的文艺汇演，现场还设置有专家义诊等爱心服务点位，为老人提供家门口的志愿服务。

此次活动，不仅为老人送去了温情的服务，也营造了“尊老、爱老、敬老、助老”的良好氛围。下一步，市派大张楼镇第一书记工作队员将以实际行动践行初心使命，持续抓好“为老服务”，托起幸福“夕阳红”。

汶上县中都街道

书法颂重阳 笔墨寄心意

本报汶上讯（通讯员 李茹）为弘扬中华民族尊老爱老的优良传统，近日，汶上县中都街道永续社区开展以“书法颂重阳，笔墨寄心意”为主题的公益书法活动，通过书法艺术的形式，表达对老年人的尊敬与关爱，为重阳节增添了一份独特的文化韵味。

活动当天，永续社区文化室内墨香四溢，来自社区书法班的成员及特邀书法家们齐聚一堂，用笔墨抒发对重阳佳节的深情厚谊。社区居民也被这浓厚的文化氛围所吸引，纷纷驻足观赏，有的还亲自上阵，在书法家的指导下尝试书写，体验了一把书法艺术的魅力。活动的开展，不仅让居民感受到了中国传统文化博大精深，也增进了邻里之间的情感交流，营造了和谐美好的社区氛围。

微山县鲁桥镇

农机战“三秋” 安全保丰收

本报微山讯（通讯员 王维维 张华阁）近日，微山县鲁桥镇农机站开展“三秋”农机安全生产隐患排查整治活动，进一步强化农机安全生产宣传和隐患排查，有效防范化解农机安全生产领域风险隐患，确保“三秋”期间农机安全生产形势稳定向好。

镇农机站联合县执法中队等部门深入田间地头开展安全隐患排查，对灭火器配备、农机保养调整维修等情况进行常规检查，确保作业车辆状态良好，对不符合条件的车辆进行整改，从源头上杜绝农机安全事故的发生。

此外，农机站结合秋收作业量大的实际情况，扎实开展农机安全生产知识宣传活动，通过悬挂横幅、发放宣传单页、微信群宣传等方式，对全镇农机手进行道路、农机安全知识的宣传，营造良好的农机安全生产作业氛围，确保“三秋”时节农机作业安全。

微山县韩庄镇

校企联盟合作共赢谱新篇

本报微山讯（通讯员 满孝印 徐晓曼）近日，微山县韩庄镇组织协调山东交通技师学院相关领导赴山东航空宇船业集团有限公司参观考察并洽谈校企合作。

本次交流合作由韩庄镇搭建平台，山东交通技师学院和山东航空宇船业集团有限公司两家单位围绕加快数字化智能化改造、培育发展新质生产力等热点问题进行了交流。山东航空宇船业集团有限公司负责人针对智能化、数字化、模块化造船、船舶建造过程及市场发展情况等内容进行详细介绍，结合山东交通技师学院设置的智能制造专业适合企业发展的实用型人才与考察团人员进行了座谈。校企双方就企业用工需求、学校人才培养、毕业生就业问题等方面开展深入交流，积极探讨合作模式。

韩庄镇通过校企联盟，进一步搭建起校企合作、跨界融合、创新共赢的平台，建立人才技能需求对接库，通过“企业点单、院校接单”的职工技能培训模式，实现订单式培养、“双主体”育人，构筑“课堂学习—基地实训—企业练兵”全链条技能学习提升机制。强化产业赋能，积极拓展合作领域，促进“教育链”“人才链”与“创新链”“产业链”有机衔接，着力在各类人才共引共育、创新平台共建共用、科技成果共研共享上下功夫，一体推进科技创新成果、人才智力资源与经济发展需求有机衔接，共同推动校企融合发展实现新突破。



汶上县南旺镇大力推广大豆玉米复合种植技术，邀请农业专家团队对农户进行技术指导和培训，提高农户的种植技能和管理水平，引进先进的播种、施肥、灌溉和收获设备，对大豆玉米复合种植进行机械化作业。今年，南旺镇大豆玉米复合种植面积达2900余亩，实现了“一田双收”的良好效果，为农民增收，农业增收开辟了新的路径。

■通讯员 蔚方云 孙彪 摄

深化移风易俗 倡树文明新风

汶上县郭楼镇

小戏曲唱响文明新风尚

本报汶上讯（通讯员 仲崇文）近日，在汶上县郭楼镇美和佳苑社区新时代文明实践站，庄户剧团演员们以专业的演出和精湛的技艺，表演了《退彩礼》《密建游宫》等节目，巧妙地融入了移风易俗、政策方针、科学文明等内容，引导村民破除陈规陋习、培育文明新风。

郭楼镇组织文艺爱好者以文艺演出形式，向村民宣传婚事新办、丧事简办、拒绝高额彩礼、摒弃攀比浪费、传承优良家风等移风易俗内容，引导和鼓励村民从自身做起，让移风易俗“喜事新办、丧事简办、厚葬薄葬”的新理念落地生根。

汶上县杨店镇

移风易俗“微宣讲”
文明新风入万家

本报汶上讯（通讯员 夏利菲）为进一步推进移风易俗工作深入开展，汶上县杨店镇组织各村开展移风易俗主题宣讲活动。志愿者们围绕抵制高价彩礼、文明殡葬、乡风文明等移风易俗重点内容，结合村民反映强烈、社会高度关注的突出问题开展宣讲，号召村民做文明新风的倡导者和实践者。宣讲志愿者还发放移风易俗倡议书，用通俗易懂的语言为村民讲解普及移风易俗相关知识。在场村民仔细阅读移风易俗倡议书，并分享了自己对移风易俗的理解和体验。

近年来，杨店镇依托新时代文明实践所（站），有效拓宽了移风易俗宣讲的形式。在巷道里、大树下等村民聚集的地方建设宣讲阵地，常态化开展法律、健康、政策、讲文明话家风等“微宣讲”活动，用带有“泥土味”的语言把党的惠民政策、科技知识、实用技术送到村民身边，让村民坐得住、听得懂、记得牢。

微山县马坡镇 “网格+热线”构建基层治理“大格局”

本报微山讯（通讯员 孟繁圩）微山县马坡镇从立足民生保障、满足群众需求出发，以“融治”为导向，将“12345热线+网格化管理”工作机制有机结合，通过优化管理、精细服务、多元参与，着力破解乡镇治理难题，构建共建共治共享的基层治理“大格局”。

深化“融治”思维，提高办理质效。将全镇划分为58个镇村网格，209个微网格，以“融治”完善源头治理，实现“网格化+12345”融合。打通网格化管理和12345热线办理之间的信息壁垒，将信访、网格化管理、一站式调解等工作统一整合到镇社会治理服务中心，定期对矛盾纠纷

进行会商研判，从解决一个问题，到解决一批问题，延伸到防范一类问题。对已解决的热线工单定期回访，侧面了解矛盾有无反复，确保矛盾真实有效化解，减少重复投诉现象发生。

完善诉求渠道，做实未诉先办。坚持“谁的网格谁负责”原则，网格长、网格员开展日常巡查和入户走访，横向到边、纵向到底开展矛盾隐患排查整治，由“村民反映”变为“主动发现”，由“接诉即办”向“未诉先办”转型，做到“有问题、速解决、快反馈”。进一步提升矛盾纠纷排查温度，采取“坐下来面对面”的方式，用“聊天”代替“开会”，让村里的事由村民商量着办，推动网格“内循环”。进一步畅通民意诉求

反映渠道，各村建立矛盾中心，设置“拉呱点”、心理咨询室等功能室，让村民知道有问题到哪反映，有矛盾去哪解决。

加强督导考核，压实工作责任。用好“双包双联”工作机制，凝聚“同网共治”工作力量，先处置、再确权，第一时间解决村民诉求。发挥考核“指挥棒”作用，对各村网格员App使用、巡查办件、诉求运行、协同情况等工作进行考核评分，实行“周考核、周通报”，以考核调动网格员工作积极性。制定网格员培训计划，印发《常见矛盾纠纷化解常识》指导手册，对网格员进行定期培训，进一步提升网格员发现问题、解决问题的能力本领。

济宁太白湖新区 优化管理机制 激发干事创业活力

本报济宁讯（通讯员 郑薇娜 李建坤）近年来，太白湖新区不断优化绩效工资管理机制，激发事业单位人员干事创业活力。

突出“整体把控”，抓好顶层设计，确保绩效工资管理规范有序。印发《太白湖新区绩效工资工作实施方案》，进一步规范绩效工资管理，为全区事业单位绩效工资管理做好“顶层设计”，划好“底线红线”。

突出“优绩优酬”，抓好统筹调控，确保绩效工资核定公平合理。对事业单位绩效工资实行分行业、分类型、分

岗位精准化定制化管理。推动“横向平衡”，同岗均衡，“纵向分级”，分岗定额。专款专用，科学精确制定考核指标，按照考核成绩确定绩效等级，合理拉开绩效工资差距。

突出“灵活授权”，抓好创新激励，确保绩效工资管理精准高效。引导全区事业单位按照“按劳分配、优绩优酬”原则，结合自身实际，加大绩效工资向急难险重岗位人员、重点难点任务负责人员、工作实绩突出人员倾斜力度，自主优化绩效工资分配办法。

突出“可调可控”，抓好监控预警，确保绩效工资审批科学高效。实

行“绿黄红”三色预警，划定“90%预警线”，实现对绩效工资执行情况的实时监控和预警，确保事业单位在核定的绩效工资总量内发放。

突出“严管严查”，抓好分级核查，确保绩效工资分配监管有力。建立单位内部自查、主管单位核查和人社部门督查的分级核查监管体系，确保绩效工资管理合法合规。每年年初组织全区事业单位开展自查自纠，每季度将绩效工资执行情况报送主管部门和财政部门审核备案。组建绩效工资监督检查组，不定期深入各单位开展督导调研，及时调整优化相关政策流程，推动绩效工资管理水平持续提升。

微山县

“荷大嫂”护航婚姻家庭幸福平安

本报微山讯（通讯员 朱含雪）微山县妇联发挥基层妇女在社会和家庭中的独特作用，打造“荷大嫂”品牌，构建婚姻家庭矛盾纠纷化解多元矩阵，成为基层社会治理的“柔性引擎”。

构建婚调辅导“115N”模式，即成立1个县级婚姻家庭辅导中心牵头抓总，15个乡镇（街道）设置妇女儿童维权站推进协调，村级设立N个矛盾调处专岗就近调解，将服务网铺设到居民家门口。与社会治理中心、公安、民政、教体、卫健等部门同向发力，妇联干部带头当“荷

大嫂”，进驻“一站式”矛盾纠纷多元化解中心。打造广场舞歌家、“瑞姐说事”工作室、爱湖村反家暴庇护所、“微爱家园”“荷爱妈妈”等特色站点60余处，为居民寻求帮助提供更多渠道。

以基层妇联组织为基础，县、乡、村三级专职妇联干部及女网格员根据岗位职责全员担任“荷大嫂”，同时吸纳三八红旗手、巾帼建功标兵、女性社会组织带头人、心理咨询师、临床医师等综合素质较高、

热心公益事业的妇女，招募“荷大嫂”500余名。组建“荷大嫂”微信群，举办婚姻家庭普法情景剧大赛，提升“荷大嫂”调解服务能力。购买社会服务，培训持证上岗的家庭教育指导师、心理咨询师53名，并全部充实到“荷大嫂”婚姻家庭辅导服务队伍，提升服务专业化水平。

印发《微山县基层妇联组织维权工作办法》，依托12338热线接访、婚姻家庭辅导服务站点等渠道，第一时间发现并收集家庭矛盾、邻里纠纷、信访隐患、民生需求等信息，实现信

息早掌握，问题早介入，矛盾早化解。婚姻家庭辅导队伍推广“共情、倾听、接纳”三步工作法，从法律服务、心理辅导、情感咨询等方面开展服务。县级婚姻家庭辅导中心策划开展结婚登记集体颁证、新婚辅导课等新时代婚恋观教育活动，提供“婚前”教育、“婚中”指导、“后期”辅导等婚姻家庭全周期服务。形成“接待—咨询—回访—总结—宣传”闭环服务模式，最大限度地化解纠纷，促进家庭和谐。